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Pentra cine e botniţa?
Oligarhii dela putere se strft- 

duesc să-şi încercuească cu cercuri 
de fer privilegiile. Ei văd bine, câ 
cuvântul democraţiei se desprinde 
tot mai lămurit din noroiul vieţii, 
care stăpâneşte actuala formă de 
guvernare şi că ciocanul înfricoşat 
al dreptăţii bate tot cu mai multă 
înverşunare la porţile statului. Simt 
cu toţii apropiindu-se elementara 
forţă a milioanelor flămânde de 
drepturi, văd spectrul sufragiului 
universal, chemat să dărâme din 
scaunul domniei pe cavalerii îm
buibaţi şi să întroneze în acest 
scaun pe susţinătorii adevăraţi ai 
ţării pe acele multe milioane, cari 
jertfesc atâta sânge şi plătesc atâ
tea biruri pentru susţinerea acestei 
ţări.

De aceea ei caută ca să pro
fite de intemperiile cari s’au deslăn- 
ţuit în preajma imperiului austro- 
ungar şi ameninţă să treacă şi ho
tarele ei.

In calea votului universal zi
desc cetăţi inexpugnabile, prin cari 
nimenea să nu poată străbate.

Astăzi lucrează la cetatea cea 
ţ mai tare, făuresc aşa numita bot- 
! niţă a parlamentului sau botniţă 
_ pentru cei, cărora le-ar veni dorul 

să ceară dreptate pentru toţi.
Deaci înainte parlamentul îşi 

va avea eternul cordon de soldaţi, 
cari vor avea ilustra chemare de a 
scoate de guler din parlament pe 
Orice deputat, care ar cuteza să 
ceară vot universal sau să tragă 
la îndoială legalitatea privilegiilor 
moştenite din moşi strămoşi de 
oligarhi. Pe gura nenorocitului care 
ar avea pretenţia să ceară o auto
nomie naţională şi să discute va
loarea teoriei lui Beksits va cădea 
cu toată greutatea sa suverana 
botniţă, caro.va amuţi pentru tot
deauna graiul nenorocitului cu pri
cina.

Şi ştii tu iubite cetitor pentru 
cine se făureşte îndeosebi acea- 

ţffcă botniţă? Crezi doară, că 
/pentru cei cari dispun de miile de 
iugăre, pe cari le lucrează iniile de 
heloţi ? Sau bănueşti doară, că pen
tru cei cari declamează ca în bâlciu

Flieul m  pi@iţi ?@§il
De Maurice Blam.

Trecuse o lună dela moartea so
ţiei sale, Guillaume îşi mai înfrână du
rerea şi luâodu-şi inima’n dinţi, întră 
in odaea aceleia, pe care o iubise atât 
de mult şi cu atâta devotament până 
era’n vieaţă.

Ardea de dorul să mai citească 
încă odată scrisorile, pe cari şi le scri
sese unul altuia In timpul când afa
cerile îi sileau să se despartă deolaltă.

Cât ţinea Jacqueline la aceste 
scrisorii Pe toate le păstrase într o 
cutioară de abanos, a cărei cheiţă o 
grija ca pe ochii din cap.

Când deschise Guillaume cuti
oara, găsi scrisorile aranjate după dată 
şi cuprinse toate într-o panglică de 
culoare roza. Fiecare avea inscripţia: 
Guillaume—Germania... , Guillaume~Ai- 
geria... La eserciţiul de arme ...şi aşa 
mai departe.

Sub scrisori era un carnet, pe 
care Guillaume îl cunoştea foarte bine. 
Carnetul, în care Jacqueline avea obi
ceiul să-şi însemneze evenimentele mai 
însemnate din vieaţa lor, toate bucu
riile şi toate năcazurile lor comune.

fantasta „ideeu? Sau în fine crezi, 
că pentru brnma de mameluci ai 
lui Apponyi, cari aclamează liberta
tea Balcanicilor, pentruca în acest 
timp să încalce tot cu mai multă 
vehementă sărăcăciosul drept de 
ezistenţă ce-1 mai au neamurile 
oprimate din această ţară?

Ce minune ar mai fi şi asta? 
Cât de lugubra ar suna pe urma 
unui astfel de cataclism acel înfri
coşat ululatus mulierum, care ar 
împărţi milioaneleJ acestei ţâri in 
două tabere uriaşe în: răzbunaţi 
ai naturii şi în cei bătuţi de soarte 
sau în spectatori şi în bufoni de 
circ.

Dar nu iubite cetitor să nu 
alunecăm pe panta visului, care 
dealtcum e o situaţie aşa de priel
nică pentru noi. Spectrul botniţei 
se ̂ apropie cu toată seriozitatea şi 
trebue să tresărim. Acest spectru 
e aşa de înfricoşat, încât a fantaza 
în acest timp e o primejdie. El 
s’apropie de noi. Botniţa e în pri
mul rând pentru neamurile nema
ghiare. Ele singure sunt aderen
tele sincere ale unei democraţii 
bine înţelese. Ele reprezintă spiri
tul cel nou al timpului şi vracii 
politici pentru ele pregătesc bău
tura ameţitoare.

Tisza şi Apponyi fără deose
bire cu toate cetele lor de mame
luci consimt în acest punct: Liber
tatea cuvântului, îndreptăţirea lup
tei cetăţeneşti trebue detrasă nea
murilor nemaghiare, căci aceste 
neamuri sunt duşmanele „ideii“ de 
care sufer cu toţii.

Satul arde şi baba se peap- 
tănă. Jur împrejurul ţării e numai 
foc şi când pase ar trebui să fie 
şi când dreptate ar trebui să stă
pânească, Hadur îşi descarcă săge
ţile sale fulgerătoare.

Bubuitul tunului dela hotare 
ne-a atras prea de tot atenţiunea 
şi nu vedem şi nu simţim tăria 
veninului, care se pregăteşte pen
tra noi de cumpliţii vraci de pe 
ţârmurul Dunării.

Desbrâcaţi de orice respect 
pentru cel mai elementar moral, 
odioşi dispreţuitori ai libertăţii, 
pentru care aţâţi fii ai neamnlui 
nostru s’au înecat în sânge departe 
de vatra lor, acei vraci se nizuesc

Plin de nerăbdare, puse mâna pe 
carnet şi-l ridică, când deodată privi
rea i se opri pe o bucată de catifea 
neagră, sub care zări un plic mare, ce 
părea a fi plin de scrisori. Plicul era 
închis şi pecetluit cu cinci peceţi mari, 
roşii.

Iu cele câteva/;cuvinte înşiruite pe 
el, recunoscu imediat scrisoarea neves
tei sa le;

«După moarte tri să se inmanu- 
eze prietinei mele, Henriette Decize»,

Nu stete nici un moment pe gân
duri. Pe cât de loial fusese faţă de so
ţia sa până era’n vieaţă — n-ar fi des
făcut pentru mult o scrisoare sosită la 
adresa ei — pe atât d©| nerăbdător 
acum, ca mânat de un indemu sălba
tic, desfăcu plicul.

Erau scrisori în el, epistole scrise 
de un bărbat.

Cu mânile tremurânde desfăcu 
prima scrisoare şi începu să citească:

«Scumpa mea adorată...»
Întoarse apoi foaea şi-şi aruncă 

ochii ia subscriere:
«Raphael»»
Era în olar acum; înţelesese to

tul. Ce însemnau oare vizitele dese ale 
lui Raphael Dormeval, înainte de a se 
îmbolnăvi soţia sa?.,. Ba mai mult. In

în ascuns ia adăpostul ropotului 
de puşcă se scurme şi ultima pică
tură de sânge din trapul neputin
ciosului rănit.

Voi toţi în mânile cărora Pro- 
vedinţa a depus soartea neamului 
nostru, daţi culisele înlături şi cer
cetaţi ce să pregăteşte în dosul 
lor. Cumpăniţi bine situaţia de azi 
şi trageţi concluziile. Căci neamul 
românesc din Transilvania şi Un
garia e atât de amărât, durerea 
lui e atât de înfricoşată, sufletul 
lui e atât de îndoliat, încât o coardă 
numai mai trebne ruptă, ca acest 
neam să peară sub greul vieţii, pe 
care o duce.

Disenrssidlal Dr. S t C Pop. in şe
dinţa d<ieri a camerei, la desbaterea 
budgetului de culte şi învăţământ, şi-a 
ridicat cuvântul şi dep. nostru dl Dr. 
Ştefan C. Pop. El a fost singurul ora
tor de însemnătate, ai zilei A relevat 
unele din şravanrnele noastre, a cerut 
executarea legii de naţionalitate, sub
venţionarea teatrelor române etc. şi 
pentru resolvirea chestiei de naţiona
litate a recomandat ca model Austria.

După dl Pop a vorbit renegatul 
Şegescu, încercând a combate cele spuse 
de dl Dr. Pop. Sireacul om: slugă la 
dârloagâ 1

Amânarea Intrării in vigoare a le
gilor fio fiare* In urma tratativelor ur
mate cu ministrul de finanţe Teleszky 
s’a amânat intrarea în vigoare a legi
lor financiare pe timpuri nedeterminat, 
până când situaţia economică se va 
ameliora.

Afiunţrea anul desp. ai «Asocia-
ticnii» Oprită, o  nouă dovadă despre 
dragostea, p3 care ne-o arată potenta
ţii noştri de când cu stringerea legă
turilor de prietiole între Monarhie şi 
România este ştirea aproape de necre
zut ce ne soseşte din comuna sâtmă» 
reanâ Arând că a d u n a rea  constitu
a n tă  a  d esp ă rţă m â n tu lu i S ă tm a r  
a l A socia ţiunei convocată pe axi 
la  A rd u d  — a  fo s t op rită .

O trecem la răboj.

Ga tot armistiţiul luptele dela 
Scutari şi la lanina continuă. L a  l a - 
n in a  G recii a u  fo s t  b ă tu ţi de  
T u rc i, retrăgându-se cu mari perderi.

câteva rânduri, când s-a întors acasă, 
îl găsise pe Dormeval stând de vorbă 
cu Jacqueline şi de câteva ori ii se 
p&ru chiar, că prezenţa iui le întrerupe 
conversaţia.

Ceasul din odaea de-alături batea 
douăsprezece.

Guillsume sări de pe scaun, îşi 
luă pardesiul şi pălăria şi eşi în stradă. 
Luă un autotaxi şi — ţintă spre clubul 
dela Rue des Capucines.

In mai multe săli se juca bridge, 
iar !n sala din tund, cea mai mare, era 
masa de bakkara.

Raphael Dormeval era bancherul.
Guillaume aruncă câţiva galbeni 

pe masă.
Abia trecură câteva minut© şi 

aproape fără nici o cauză, pentru un 
lucru de nimic, îi aruncă lui Dormeval 
nişte vorbe atât de ofenzătoare, încât 
ceilalţi jucători priveau miraţi, fără sâ-i 
priceapă. Schimbară imediat biletele 
de vizită şi — şi-au numit secundanţii.

Guillaume plecă apoi acasă.
Puse mâna pe cele două fotogra

fii ale Jacqudinei, ce erau aşezate în 
odaia sa şi le aruncă în foc. Intră apoi 
în salon şi desprinzând de pe perete 
tabloul soţiei sale, îl tăe în bucăţi şi-l 
arse şi pe acesta.

Noi si streinii.î
Cu ocaeiunea unei conferenţe la Viena.

De l*rof. C. Nedelcu.
Viena, 12 Dec. n.

Popor, ce de sute şi sute de ani 
trăim pe aceleaşi tărâmuri, noi n-am 
avut până acum cinstea de a interesa 
de aproape nici măcar pe aceia, cari 
alături de noi, între noi, vieţuesc şi ei 
de veacuri de vreme.

Cine nu s-a convins, nu odată, 
cât de bizar ne judecă, cât de rău ne 
cunosc şi cei ce au casa brazdă cu 
casa noastră, cei ce zilnic ne văd, ne 
agrăesc, ne ating, au afaceri cu noi, ne 
întâlnesc în societate, la petreceri, la 
desfăşurarea daraverilor, în piaţă, ei 
înşişi, jupânesele lor, copii ior!

Afară de biserică, pretutindeni că
ile lor se încrucişează mereu cu cără
rile noastre. Tctuş, ceea ce ştiu ei des
pre noi e aproape nimica. Nu pentrucă 
ne-a ia ascunde sau am fi misterioşi, 
ci pentrucă ei ne privesc cu ochii în- 
Gbişi; închişi, din orgoliu îngâmfat, ori 
din exclusivism strimt, ori din lipsă 
de duh.

Ce sâ aşteptăm atunci dela cei ce 
departe de hotarele noastre trăesc stre
ini, sub alte orizonturi?

Germanii, bibliografii universului, 
n-au ajuns a zări problema despre ros
tul nostru ca naţiune şi ca individua
litate etnică bine pronunţată şi carac
terizată prin o serie de însuşiri tipice, 
foarte preţioase pentru umanitate. Oh, 
desigur, nu lipsesc între ei cari scriu 
cărţi şi fac cursuri despre noi, dar 
tractând ca despre oricare capitol 
oarecare. Căci noţiunile ce au ei des
pre noi, fie chiar valoroase, sunt no
ţiuni «de filologie», nu cunoştinţe de 
vieaţă — aevea şi înţelegeri de ros
turi vii.

Unui singur a fost între ei, care 
ne-a cunoscut însemnătatea şi ca neam 
şi ca element cultural (ne-a şi preţuit 
după vrednicie), străbătând prin intui
ţia sa de om genial. Acesta a fost 
primarul şi cei mai mare fiu ai Vienei, 
doctorul Carol Lueger.

Dar, fatal, încă înainte de ce ar
fi dispărut Lueger sub glie, uitate au 
fost învăţăturile sale, de preţ nestima
bil. Reprezentantul românilor, şi cel ce 
mai pregnant decât oricine altul avea 
să fixeze, ca sculptată în marmoră, in
dividualitatea incomparabilă a marelui 
primar al Vienei şi marelui bărbat de 
stat al Austriei, domnul Aurel C. Popo 
viei a fost oprit de a vorbi la mor
mântul iui Lueger. Lăsămâatul de or
din public al celui mai luminat cap 
pobtic.ce a produs Austria germană în

deceniile ultime, a fost nesocotit şi ri
sipit de epigoni cu suflet mic şi minte 
stearpă. — Astăzi, el tr&eşte încă în 
aducerea aminte a celor ce şi-au vene
rat primarul ca pe un părinte, şi până 
când încet-încet vor peri generaţiile 
cari l-au cunoscut. Studenţii români 
căutând un cabinet de studiu în mo
destele apartamente ale nai cel burghe
zim! creştine din Viena vor nimeri a- 
deseori in case, unde îndată dacă se 
arată a fi Români, sunt primiţi, cu un 
oftat, alocurea cu o lacrimă, după Lue
ger, ca prietini buni, ca neamuri, din 
pietate pentru primarul-tatăl lor, care 
li-a spus atâtea lucruri frumoase des
pre Români şi li-a sugerat dragoste 
pentru acest popor, pe care ei nu-1 
ştiu«.

Nu ne cunoaşte lumea.
Nu ne cunosc,, acasă, vecinii noş

tri, Maghiarii, Saşii, Şvabii, Sârbii, nu 
ne cunosc Germanii, pentru a nu vorbi 
de ceialalţi dintre streini.

De aci stupoarea, când câte o ma
nifestare a spiritului românesc sfăşia 
ca un fulger toate orizonturile ştlumi- 
nează universul.

De aci nedumerirea la Germani 
când unul dintre cei mai buni ai dor 
poetul Adam Müller-GuUenbrunn le is
toriseşte sincer, că Şvabii din Ungaria, 
ram din falnicul ştejar german, aşteaptă 
să fie deşteptaţi la conştiinţă naţională 
şi ia maturitate politică de Românii din 
Bănat. Acest fenomen e firesc şi n-are 
nimic surprinzător, dacă gândim că, a- 
nalog, tot uh Român este cel ce â  ară
tat mijlocul, unicul mijloc, prin care va 
reîn tineri ̂ stră vechea ţară a Habsburgi- 
Jor germani: providenţialul bărbat de 
stat Aurel C. Popovici.

De aci şi la intelectuali foarte in- 
struaţi surprinderea, când întâlnesc sa
vanţi români, cari deschid drumuri noui 
ştiinţei mari, cum, spre exemplu, doc
torul Babeş în bactériologie, Toma lo- 
nescu în chirurgie, Intre atâţia distinşi 
medici români remarcaţi prin rezultate 
însemnate, — Ţiţeica în matematice, 
bătrânul Teclu în chimie; când văd, ;că 
profesorul Xenopol din Iaşi e Invitat 
la Sorbona din Paris a-şi expune doc
trina sa despre concepţia şi filozofia is
toriei înaintea celui mai ales şi strălu
cit auditoriu de profesori de universi
tate, când cetesc pe frontispiciul monu
mentalei istorii a Imperiului otoman, 
care de aproape o sută de&ni n’a în
drăznit a o aborda nimeni, numele de 
autor al profesorului la universitatea 
din Bucureşti Nicolae lorga.

Ge revelaţiune pentru esteticianii 
cari ajung a ceti din L mines cu, pentru 
criticii de artă care zăresc undeva o 
pânză originală ori o reproducere mă
car după neîntrecutul Grigorescu, ce 
frapare pentru inginerii, care găsesc 
citat ca exemplu podul românesc dela

Părea că se mai uşurase; peste 
noapte dormi destul de bine şi-n dimi
neaţa următoare nu mai era atât de 
agitat. Se simţea, ca şi cum soţia sa 
ar fi murit a doua-oară, ducând cu ea 
în mormânt şi cea din urmă amintire. 
Un singur om, unui singur, Raphael 
Dormeval îi mai amintea necredinţa 
soţiei sale. Acesta trebuia să moară. Şi 
de-od&tă cu eî întreg trecutul.

Deja înainte de prânz s’au întru
nit secundanţii iar după masă a avut 
loc duela!.

Gând Guillaume se văzu ’n faţa 
adversarului său, îl cuprinse o ură şi o 
furie nebună. Simţia şi vedea că-i va fi 
imposibilă vieaţa, până va trăi acest om.

Ca o fiară seibatică se repezi de 
două-ori asupra lui şi ia al treilea atac 
îl străpunse cu sabia.

Dormeval se răsturnă la pământ— 
era mort.

Guillaume îşi luă adio dela mar
tori şi plecă spre Bois, unde se plimbă 
mai multă vreme. Nu se mai gândea 
ia nimic. Capul îi era atât de greu şi 
de zăpăcit, încât Si era imposibil să-şi 
mai poată'concentra' puterea de gân
dire.

Câtră seară porni spre casă. Un 
servitor îl anunţă, că o damă îl aş

teaptă în salon de mai bine de o oră. 
Când întră, Guillaume se pomeni faţă 
’n faţă cu Henriette Decize, cea mai 
bună prietină a Jacquelinei, oăreia a- 
ceasta ii încredinţase scrisorile de dra
goste. N-o mai văzuse dela moartea 
soţiei sale, căci Henriette plecase de 
atunci din Paris.

După un schimb de câteva vorbe, 
Henriette ii{povesti, că mai ’nainte cu 
o oră sosise din italia, că s-a terminat 
procesul de divorţ şi’n sfârşit, că nu 
peste mult se va căsători din nou.

— Da? — o întrerupse Guillaume 
indiferent.

Iar Henriette, puţin confuză, îl 
întrebă:

— Spune-mi, te rog, nu cumva 
ai găsit printre scrisorile Jacquelinei, 
un pachet pentru mine — un plic cu 
peceţi roşii ?

Guîilaume aruncă o privire plină 
de răutate asupra tinerei dame; voia 
să-i reproşeze, dar îşi trase imediat 
seama, câ n’ar fi bine.

— Ba da — îi răspunse — am 
aflat un pilc pe adresa d-tale.

— Da? Şi?
— L-am aruncat în foc cu tot ce 

era în el.
— Cum? L-ai ars? — strigăHeu-
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Cernavoda, şi ce mirare generală va fi 
când se va şti, ce numai puţini specia
lişti cunosc acum, anume, că părintele 
aviaţiunei moderne este un Komân, 
bănăţeanul Traian Tuia.

De aci uimirea la sutele de mii 
de vienezî pe câmpul deia Aspern, unde 
Românul Aurel Vlaicu în mijlocul ex- 
taziărei generale ce aprinde prin preş- 
taţiunile sale fără seamăn, dispută ce
lor mal probaţi aviatori ai lume! în 
cele mai grele concurenţe premiile 
prime, cu aparatul său original cu de
săvârşire gândit, compus, lucrat, con
dus de dânsul singur.

De aci şi pentru milioanele de ce
titori de ziare în aceste zile grele des
coperirea României ca limbă a cumpă
na], ca elementul decizător peste răz
boi u şi pace. Mai ales la aceşti buni şi 
pacinici Nemţi austriac!, cari zi de zi 
pândesc cu frică, ce va face oare re
gatul român, micul regat român neso
cotit până eri, rămânea-va credincios 
cătră monarhie, nu cumva se va lăsa 
ademer it de slavul astut, nu sa va 
ataşa cumva colosului rusesc pentru a-i 
ataca în coasta sen zi bilă ? România ca 
grija lor de căpetenie, România aliata 
preţioasă, România de a cărei armată 
ei înşi-şi sunt acum mai mândri decât 
de a ior proprie!

Pentru că atâta timp ne-au igno
rat şi n’au căutat a ne cunoaşte, de 
aceea atâtea învăţături nouăl

Dar, ca s’a neglijat în trecut, se 
va repara de aci înainte.

Şi deja distinsul >Club german< 
din Viena, care uneşte în sine toate 
partidele germane din Austria, invită 
pe deputatul român Dr. Alexandru 
Vaida- Voevod să tacă o conferinţă des
pre situaţia politică a Românilor din 
Ungaria.

Căci deja e uitata şi intenţionat dată 
uitării iratenizarea de o noapte, intre 
butelii şi şampanie, cu Maghiarii, ia 
Budapesta, care n’a lăsat decât suve
niruri de mahmur. Românii sunt ele
mentul viitorului, lor li se întinde mâna, 
cu toată dragostea.

Cel mai distins auditoriu s’a adu
nat pentru acest prilej, Marţi seara. 
Deputaţi şi bărbaţi politici, funcţionari 
superiori din miniaterii, publicişti. Pre- 
sidentul a adresat calde cuv>nte de bi- 
neventare Romanilor preseuţi, deosebit 
conferenţiarului aclamat Dr. Vaida, ş1 
intre aplauze a dat expresiune bucur ei 
generale pentru participarea dlui Aurel 
C. Popovici.

Felul, cum s’au prezentat Român i 
la acest mbment memorabil, când toate a- 
tenţ!unileerau ţintite asupra ior nu putea 
li mai demn.

Timp de două ore i a întreţinut 
di deputat Dr. Vaida, vorbind foarte 
frumos, in o limbă germană impecabilă, 
care dela început a impus. Discursul a 
fost ia nivel înalt, şi plin de demnitate, 
tonul liniştit şi liră patos, lipsit de orice 
vănare după efect, măsurat, bărbătesc 
şi sobru ca in o expunere ştienţifică In 
faţa unui for de onoare, dar, tocmai 
de aceea, cu atât mai convingător pen
tru aceste persoane cunoscătoare de 
lume. L’au şi urmărit cu atenţiune tot 
timpul, şi efectul necăutat n’a lipsit, 
diocontrâ, adeseori s’a manifestat în 
aprobări spontane, ori în indignare 
pentru nedreptăţi comise de tiranii din 
Ungaria, citate exact ca in un grav act 
de acuză.

Nu li se va şterge din memorie 
ce li s’a spus aproape p’păibil Marţi 
seara despre trecutul politie al Româ

nilor, despre nizuinţele şi decepţiile 
acestui popor, despre avântul său Ire
zistibil, şi lung timp ie va resuna în 
creer vibrarea vocii deputatului român, 
făcând să le palpitş inima.

Iar elogiul ce a adus dl Aurel A. 
Popovici culturei germane, felul ferme
cător cum a vorbit d-sa despre esenţa 
luptei naţionale, despre rostul poporului 
german, despre misiunea Qermanilor in 
o viitoare formaţiune de stat şi despre 
însuţi rolul acelei Austrii mari: arareori 
se va fi auzit asemenea clar, limpede, 
convingător şi răpitor de pe buzele 
chiar unui german, niciodată dela un 
străin.

S’a ridicat saia pentru a aplauda. 
Prezidentul a căutat cela mai alese cu
vinte de mulţumire. Potop de strângeri 
de mâni a urmat, şi împrietiniri pe 
vieaţă. Şi s’a exprimat unanim dorinţa 
să mai vie Ro nânil pen ru a fi auziţi 
şi ascultaţi dela locui inaugurat astăzi 
prin dnii Vaida şi A. C. Popovici, »pen
tru a ne cunoaşte şi a ne înfrăţi«.

Seara aceasta are importanta sa, 
şi nu fără motiv am insistat astfel asu
pra ei.

Toate semnele arată că acum, 
după atâtea secole de restrişte, vor 
urma timpuri mai bune pentru neainu’ 
românesc de pretutindeni. Mai mult 
decât oricând în acest moment suprem 
şi de aci înainte, să fim la înălţimea 
chemărei!

Trăim zile mari, în istoria noas
tră răsare o epocă nouă.

*

Ca completare a celor publicate de noi 
despre conferenţele de Marţi ale d-lor Dr. 
A. Vaida f i  prof. Aurel Popovici mai primim 
din Viena următoarele amănunte:

D-l Dr. Vaida a trecut în revistă 
timp de 2 oare istoria şi luptele Româ
nilor până în ziua de azi: evenimentele 
anului 1848, politica lui Deák şi Eötvös, 
regimul de maghiarizare al bătrânului 
Tisza şi a lui Bánfíy şi în legătură cu 
aceasta chestia repiicei, a memorandu
lui. A desfăşurat programul partidului 
naţional român, al cărui puncte princi
pale sunt autonomia Ardealului şi su
fragiul universal egal. In continuare a 
vorbit despre tactica maghiară electorală, 
care a redus astăzi numărul deputaţilor 
naţionalişti români la 5 Cu toate a- 
ceste — zice conferenţiarul — Românii 
vor continua lupta pentru recâstigarea 
drepturilor lor.

In ce priveşte raporturile intre 
Românii şi Saşii din Ardeal conferen
ţiarul declară, că cu toate eă Saşii apar
ţin partidului guvernului, Românii nu-i 
vor combate, fiindcă Înţeleg punctul de 
vedere al Saşilor, cari dacă şi-ar schimba 
politica ar p *rde totui. Va veni însă 
vremea când Saşii se vor alătura Ro
mânilor. (Aplauze). Resfiră faimele de
spre o pretinsă mişcare iredentistă şi 
fixează iaptul, că idealul Românilor din 
Ungaria este o puternică monarhie 
austre-ungară. Atrage atenţiunea Qer
manilor diu Austria să nu treacă o gra
niţă anumită in ce priveşte raporturile 
lor cu Maghiarii şi încheie apelând la 
Germani şi Maghiari, ca cele mai pu
ternice elemente ale statului, să se pună 
în fruntea popoarelor din monarhie, 
pentruca monarhia să fie aşezată pe 
noui baze puternice, putându-se desvoita

riette supărată. — La aşa ceva a-ai 
avut drepţi

— N-am avut drept?
— Nu ( Acelea erau lucrurile mele. 

Şi Jaoqaelioe le primise cu dragă inimă 
să mi-le păstreze. Ne-am înţeles atunci, 
ca mai curând sau mai târziu să...

Văzând însă că Quillaume nu pri
cepe nimic din cele ce spune ea, Hen- 
riette continuă:

— Cum? Jacqueline nu ţi-a spus 
nimic? Sermana Jacqueline; asta tot 
n-aş fi crezut despre ea, ca şl faţă de 
D-ta să fie atât de discretă...

— Mă rog, vorbeşte — isbucni 
Gulilaume îngrozit.

— Eram în proces de divorţ — îi 
espiică Henriette — şi eram sigură că 
la ea mai bine îmi voi putea păstra 
scrisorile. Nu voiam să le nimicesc. Şi 
Jacqueline, care-mi cunoştea secretul, 
îmi promise, cu dragă inimă, că ’mi va 
păstra ea scrisorile.

— Cum ? Ce fel de secret! ? — mor
măi Gulilaume.

— Mă ’ntrebi? Adecă nu şti? 
Iubesc pe cineva... pe-un prietin al Du- 
mitale... care venia foarte des pe la 
D-Voas’rfi.

Guiiiaume abia putu să mai în
trebe :

—«Raphael Dormeval?...
— Da, el — răspunse Henriette. 

— Şi nu peste mult îmi va fi bărbat, 
iar eu îi voi fi soţie... Tocmai la ei voesc 
să merg acuma.

Femeea se ridică de pe scaun, pre- 
gătindu-se să plece.

— Dum-nea-ta.. â-curn... mergi... 
la... el... — mormăi încet şi îngrozit 
Guiiiaume.

— Da, plec la el... Deşi numai pe 
mâne mă aştepta. Ce surpriză am sâ-i 
fac 1 Pentru aceea aş fi voit să mi iau 
scrisorile. Mi-ar fi plăcut să le mai ce
tim odată împreună cu el, acum când 
sunt liberă.

— Hen-ri-ette... i-an... as-cul-tă...
Guiiiaume tremura, îi părea că în

nebuneşte.
Şi fără să rostească o vorbă, iără 

să facă un semn măcar, tremurând de 
groază şi do durere, o lăsă să plece.

Trad. de
Matei Asan.

liber şi în spirit naţional fiecare popor 
al imperiului austro-ungar.

D-l prof. Auyel Popovici spune 
că politica de desaaţloualizare a Ma
ghiarilor va suferi fiasco şi ea trebue 
combătută, fiindcă periclitează poziţia 
de mare putere a monarhiei. Aceasta 
să n’o piardă din vedere Germanii din 
Austria. Românii şi Germanii să rămână 
prietfni şi mai departe şi a dat expresie 
părerii, că pentru politiciauii prevăză
tori răul cel mai mic pentru popoare e 
maghiarizatul, iar răul cal mai mare 
nu  sunt slavii monarhiei, ci mai ales 
panslavismul.

In numele Germanilor naţionali a 
luat cuvântul dap. Jf. lach& r  spunând, 
că pericolul ameninţător dinjpartea sla
vilor a apropiat ideea unei înţelegeri 
germane-maghiare şi în acest senz sunt 
a se înţelege şi declaraţiile delegaţilor 
germani, făcute în Budapesta. E vorba 
de o înţelegere între Germani şi Mar 
ghiari, pe o bază care corespunde îm
prejurărilor politice reale şi tot aşa ar 
fi la loc punerea ia cale a unei înţele
geri între Germani şi Români. Ar tre
bui aflat un răspuns pentru întrebarea 
cum am putea noi duce lupta pentru 
menţinerea naţionalităţii germane şi 
române, fără ca să-i întărim pe slavii 
din nordul şi din sudul statului ungar, 
cari, eventual mai târziu, ar putea de
veni un pericol şi mai mare decum 
sunt azi Maghiarii. In sfârşit deputatul 
Pacher a dat expresiune bucuriei sale 
că Germanii au în Români prietenii 
credincioşi şi că mâna germană şi cea 
română s’au Întâlnit în mod frăţesc.

La conferenţa de Marţi au mai 
luat parte, pe lângă persoanele amintite 
în raportul de eri încă următorii depu
taţi germani naţionali: Dr. Braudi, Kit- 
tinger, Kudlicb, Dr Oberleuthntâr, Paulic 
şi deputatul sas din camera ungară 
rrandusch

Chostla naţionalista din Posen, in
urma boicotului proclamat de Polonii 
din Posen contra Germanilor, şeful ad
ministrativ al Posenului a provocat pe 
funcţionarii germani subalterni, cari 
sunt in număr de patru mii, să-şi facă 
toate cumpărările numai la Germani.

Lupta între opresori şi oprimaţi 
merge aici până ia cuţit.

Prezidentul Elveţiei. Adunarea fe
deral ă elveţiană a ales pe 1918 de pre
zident al consiiiu’ui federal pe viccpre- 
zidentul de până acum, Müller (Berna), 
iar de viceprezident pe consilierul fede
ral, Hoffman. Ambii aparţin partidului 
radical din Elveţia.

Din Făgăraş ni-se comunică ur
mătoarele :

«Până în luna Oct. timp de 2 ani 
a fost ca substitut de primpretore al 
Făgăraşului primul vice notar Dr. Da
rányi Kálmán. Reîatregindu-se postul, 
el a dat un banchet notarilor, unde 
nici unul nu cuteza să vorbească sau 
să-i cânte ţiganii româneşte. La propu
nerea unui notar (am dori să ştim 
cine e acest inconştiu 1 N. R.) — au 
hotărât, ca ei sâ-i predee un album în 
care să fie subscrişi toţi membrii co
mitetelor comunale ».

Aşteptăm lămuriri mai detaliate 
în această ehestle. Căci parcă tot nu 
ne vine să credem, că cei vizaţi ar pu
tea fi atât de inconştienţi şi că spiritul 
de slugă ar fi pătruns atât de adânc 
în ţara iui Negru-Vodă».

Tratativele de pace in 
Londra.

Luni lucep în Londra tratativele 
de pace intre statele beligerante din 
Balcani, iar Marţi, în 17 1. c. se întru
neşte reunionul sau conferenţa ambasa
dorilor statelor europene.

Tratativele se ţin în palatul St 
iames, unde afară de sala tronului, vor 
sta la dispoziţia delegaţilor toate cele
lalte odăi, sale şi salete. Unele saie au 
galerii şi löge, dar aceste vor rămânea 
goale, neadmiţându-se ca ascultător pu
blic străin. In şalele mai mici pot să se 
întrunească pentru consultare separat 
delegaţu fiecărui stat.

Paralel cu tratativele se ţine reu
nionul, uude, după cum a declarat mi
nistrul secretat de stat la externe Orey, 
se va tace un schimb de idei asupra

situaţiei. E aproape sigur că se va accepta 
neutralitatea Albaniei sub protectoratul 
marilor puteri şi Sârbia va trebui să 
cedeze sub presiunea întregel Europe.

Informaţiile mai detaiate, ce le a- 
vem azi, sunt următoarele:

Rom ânia la conferenţa 
din  Londra.

Din Viena ni se scrie, că ce
rerea României de a fi reprezen
tată la conferenţa ambasadorilor 
la Londra e ţinută de cercurile 
hotăr&toare ale monarhiei austro- 
ungare cu toată influinţa lor, ase
menea şi din partea Germaniei şi 
Italiei.

Ziarul „Neue Freie Presae“ a- 
ducând la loc de frunte informa
ţia aceasta ce i s’a inspirat „din 
loc competent", observă:

„Dorinţa aceasta a României 
e găsită aici cn atât mai jnstă şi 
îndreptăţită, cât, cum e ştiut, Ro
mânia, nu participă la negocierile 
de pace, şi dacă n’ar ii chemată 
nici la conferenţa ambasadorilor 
ar fi lipsită de prilejul de a-şi 
spune cuvântul. Ori, este evident 
ca România are interesul ei legi
tim în chestia Balcanică, fapt care 
totdeauna a fost recunoscnt şi ac
centuat mai ale9 de Austro-Ungaria. 
Chiar de aceea, Austro-Ungaria dă 
sprijinul său regatului român când a- 
cesta cere să i se deschidă forul 
uude să expună interesele sale ab
solut îndreptăţitea.

Nici nu încape îndoială că 
România va fi invitată la confe
renţa ambasadorilor.

Delegaţii.
Fiecare stat beligerant şi-a trimis 

delegării ia Londra. Io un număr an
terior am amintit pe cei mai însemnaţi 
di a eL Azi dăm in rezumat că Turcia 
şi Sârbia au câte 5 delegaţi, Bul* 
garia 4, Grecia 7 şi Muntenegru 3.

Vorbind despre aceşti delegaţi ai 
beligeranţilor, ziarul englez »Daily Te- 
iegraph« spune că cei mai de seamă 
bărbaţi de stat între ei sânt Dr. Danew 
şi primul ministru grec Venizelos. Dr. 
Danew este unul din cei mai iscusiţi 
diplomaţi bulgari, iar primul ministru 
grec are ia activul său iniţiativa alian
ţei • aicanice, care a dus cu bun sfârşit 
războiul contra Turciei.

Conferenţa.
Conferenţa reprezentanţilor celor 

5 beligeranţi nu va dura decât câteva 
zile. In primul rând se va discuta asu
pra chestiunei dacă GreJa trebue sau 
nu să ia parte la conferenţa turco-bal- 
canică întru cât ea n’a semnat proto
colul armistiuţuiui alăturea de ceilalţi 
aliaţi O chestiune principală care se 
dezbate, va fi aceea a vacuiurilor şi a 
tuturor bunurilor religioase din ţinutu
rile cucerite.

Reprezentanţii beligeranţilor vor 
fi însoţiţi ia confereaţi de consilieri ju
ridici. Delegaţii turci îşi vor asocia con
silieri juridici din Viena şi Berlin; de
legaţii aliaţilor şi-i vor recruta cu deo
sebire din Londra şi Paris.

Prpşedinţia conferinţei va trece 
in fiecare zi unui alt reprozentanţ al 
beligeranţilor Şedinţele vor fi riguros 
secrete. Nu se va comunica nimănui 
nici chestiunile dezbătute, nici rezulta
tele ia cari s’au ajuna.

Rusia şi Sârbia.
In Rusia, cum să ştie, sunt două 

mari partide, unul pentru pace şi ce
lălalt războinic. De cel dintâiu se ţine 
şi Ţarul şi guvernul. Partidul război
nic a făcut mari agitaţii în favorul 
războiului folosind ca pretext preten
ţiile Bărbiei dar din lupta făţişă şi tai
nică, ce s’a dat intre cele două partide 
guvernul a reeşit Învingător, respingând 
toate atacurile celor doritori de războia. 
Rusia oficială Îndeamnă Sârbia a avea 
o ţinută moderată şi se zice, că despre 
intenţiile paeinice aie Rusiei se va da 
un comunicat în formă oficială. Dacă 
aceasta se va face. atunci întrunirile 
din Londra vor avea un bun ajutor 
pentru aplanarea conflictului sârbo- 
austriac.

Înţelegerea.
Din Londra se anunţă, că din in

cidentul întrunirii reuniunii ambasado
rilor, puterile europene au asigurări, 
că la consfătuiri nu se va ivi nici un 
moment tulburător. Se speră, că se va 
limpezi situaţia între Austro-Ungaria şi 
Rusia.

Faţă de aceasta credinţă optimistă

In unele cercuri diplomatice din Lon
dra sunt temeri, c& Ia conferinţă se 
vor ivi mari greutăţi. Cu deosebire vor 
11 pedeci în jurul Adrianopolulul şi 
Scutari, pe cari Turdi nu le dau odată 
cu capul.

Dao& neînţelegerile nu se vor putea 
aplana, în Balcani se va începe din nou 
focul războiului.

Săptămâna viitoare ne poate aduoe 
pace sau prevestiri de noui lupte.

Din camerele române.
Bucureşti, 30 Nov. v.

Discuţiile meritorie încă nu s-au 
început în camerele române din cauza 
serbărei naţionale, a vizitei lui Danew 
şi a marelui Duce Mihailovici.

Secţiile camerei şi ale senatului, 
întru ni ndu-se, au validit&t. toate man
datele deputaţilor şi senatorilor aieşi.
In şedinţa publică de Joi a camerei dep.
N. lorga a protestat )în contra vali
dării mandatului din coiegiui III de Su
ceava, pe motiv, că candidatul naţiona- 
list Zelea Codrianu a fost bătut şi că 
s-au comis diferite abuzuri din partea -  
administraţiei. Cu toate aceste manda
tul dep. Blftndu a fost validat.

Biroul camerei se va constitui d e ^  
abea mâne, Sâmbătă.

In şedinţa de eri a Senatului a 
fost ales preşedinte d-l Oh Or. Cant*- 
cuzino, care ocupându-şi locul spune, 
că-şi dă seama de gravitatea situaţiei: 
tunul bubue în vecinătatea noastră şi 
parlamentul trebue să se ridice la înăl
ţimea evenimentelor externe. România 
ocupă un loc important în concertul 
european. Bazândune pe o armată pu
ternică şi o stare financiară înfloritoare, 
putem fi siguri, c& drepturile noastre 
vor fi respectate.

Pentru viitor însă este nevoe ct 
echilibrul între puteri să fie menţinut; 
iar Românilor din Macedonia trebue s i 
li se asigure limba şi dtsvottarea lor 
culturală, precum şi dreptul de a-şi alege 
un cap al Bisericei. Realizarea cerinţe
lor legitime ale României va g&si apă
rători puternici în sânul parlamentului 
şi va avea concursul întregei naţiuni.

Tari pe dreptătea cauzei ce apă
răm putem aştepta viitorul cu sânge 
rece, siguri fiind că ia cel dintâi sem
nal de pericol vom şti să ne facem da
toria şi ne vom găsi cu toţii.

* V
Pe astăzi seara a fost convocat! t  

consfătuirea majorităţilor parlamentare F j 
ia ministerul de externe. Se afirmă ci ;; 
în această consfătuire se va cere gn^fl 
vernului s i  convoace o şedinţă secretă 
pentru a expune deputaţilor şi senatori- 
lor situaţia externă.

Şovinismul in instrucţia 
poporală.

— Fine. —
Deşi legea amintită ar fi permis 

guvernanţilor sft tragă în ţapă pentru 
acest fel de delict o mulţime de învă
ţători, totuşi în cinci ani ei nu au 
osândit nici unul.

Aceasta însă nu e garanţie, că nu 
vor fi în Yiiîor. O lege cu un cuprins 
aşa de uşor de explicat în favorul şo- 
vinizmului, poate aduce pe ori-ce învă
ţător naţionalist sub acuză. Poate că 
sub impresia ruşinei de străinătate pn- . 
gonirea încă nu s’a început, dar sunt.,/ 
prospecte bune pentru viitor. Aceast^ 
lege cere procedură judecătorească, îarâ t 
aceea e împreunată cu pertractări şi %I 
publicare prin ziare, de aceea de-ocain- j 
dată nu s’au apucat de ea. Nici nu le  ̂
era de lipsă, guvernanţii noştri au pu
tut prigoni pe învăţătorii naţionalităţi
lor prin altă lege aponyiană, fără per
tractări judecătoreşti şi fără zgomot Io 
lumea mare. De ce au inventat expre
sia »magyar állami szenpont« — dacă 
nu pentru a lovi şcoalele naţionalităţi
lor? Aşa a urmat, că în comune mai 
sărace s’a detras ori nu s’a asignat 
ajutor dela stat şooalelor sub pretext 
că, comunele sărace nu au putut ridica 
edificii corăspunzătoare, iară acolo unde 
le-a ridicat ii-s’au detras din motivul 
intereselor mai înalte de stat. Aşa, prin 
această proeedură nu zeei, oi suie de 
învăţători au rămas fără subsistenţă,

Deci să nu se laude numita foaie 
cu aceea, că în scurtul timp de cinci 
ani nu s’a osândit nici un învăţător, 
ci să publice statistica învăţătorilor de 
origine nemaghiară rămasă fără carieră; 
numele comunelor, cari nu au şcoală. 
Publice apoi statistica şcoalelor ma
ghiare confesionale, cărora li-s’a acor 
dat ajutor. Şi dacă nu corăspund leg

Pentru comoditatea cumpărătorilor diu T r a n s i lv a n ia ,  am deschis o F i l i a lă  în stil mare în B raşov, strada porţii Nr. 60.
înainta de a vă procura mobile, visitaţi depositol nostru, deoarece firma noastră in toată Transilvania este cea mai capabilă de concurenţă, având cei mai mare deposiţ

Fabrică de m obile S z é k e ly  şi R é ti
M a ro ftv á ftá r lfte ly , Széchenyi-tér 47. B r a ş o v ,  Strada Porţii 60.
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şl a edificiilor şcoalelor de stat ridicate 
Jn spatele şcoalelor confesionale, cari 

I  şi de au 10—20 elevi totuşi statul le 
/ - susţine şi spesează pentru ele, iară co* 
? numelor nemaghiare ii-se acordă aju

toare numai de scoatere de ochi.
Dar să mergem mai departe. In 

capitolul următor aflăm următoarele 
cuvinte: «După-ee naţionalităţile din 
Ungaria nu au stindardul lor propriu, 
şi după-ce stindardul maghiar simbo
lizează statui maghiar, aici nu există 
nici chiar o cauză aparentă, din care 
s-ar putea documenta o vătămare. 
Pasagiul acesta să refereşte la dispo
ziţia următoare a § 17: «iară la săr
bători naţionale are să arboreze pe 
edificii flamura maghiară-naţională pro- 
văzută cu emblemă». Aşa să vede, că 
foaia numită vrea să producă impre
sia, că naţionalităţile din Ungaria sunt 
mai puţin conştiente decât nişte horde, 
cari n-au conştiinţă naţională şi fla
mura lor pe lângă a statului. Nu ştie 
acea foaie, că naţionalităţile din Unga
ria au arătat chiar autorului acelei 
legi cu ocazia preumblărei prin Ame
rica, că au şi ele flamura lor naţio
nală ? Da, au şi ele steagul lor naţio
nal, dar guvernanţii l-au oprit. Şi 

* «Ndptanitdk lapja» ar fi trebuit să o 
spună aceasta, in Elveţia, Sn America 
şi în România fiecare naţionalitate îşi 
arborează steagul neamului lângă cel 
al statului, aşa s-ar putea face şi în 
Ungaria. La finea articolului numita 
foaie analizează simbolul colorilor stea
gului maghiar şi adaugă cuvintele: «In 
chip nevăzut stau în jurul steagului 
popoarele ţării» maghiarul, neamţul, 
românul, slovacul, şerbul, etc. Aceasta 
afirmare singură e adevărată. Aceste 
neamuri stau şi azi în jurul acestui 
steag. Pentru el îşi dau sângele, ave
rea şi vieaţa, dar când e vorba de 
drepturi, atunci guvernanţii noştri! 
strigă: în lături dela steag. Drepturile 
sunt numai ale noastre şi ale voastre 
sunt jertfele. In Ungaria nu există nu
mai un popor, cel maghiar. Aceasta o 
dovedeşte nu numai legea de alegere 
şi alte legi, ci chiar legea Apponyiană, 
care ne-a nimicit mai toate şcoaleie şi 
ne-a aruncat în întunerec în secolul al 
XX-iea. Pentrucă la noi in toate dom
neşte şovinism şi prin nimic nu a pu
tut caracteriza mai bine foaia numită 
modul instrucţiei de azi, ca atunci când 
a zis : «Şovinismul in instrucţia po
porală».

- t -

Comemorarea lui 
, lacob Mureşianu.
I

Ziarul „Gazeta Transilvaniei“
- împreună cu „Reuniunea femeilor 

române din Braşov“ invită cu 
toata onoarea pe Botnânii dm 
Braşov şi Ţara Bârsei la festivitâ- f 
ţUe comemorative ce ie va aranja 
Dumineci în 2/15 Dec. a. c. din 
prilejul împlimrei centenarului 
naşterii lui lacob Mureşianu.

P r o g r a m .
Duminecă la orele 9yt liturghie 

în biserica Si. Adormiri din Braşov 
cetate oficiată de protopopul Dr. V. 
Saţiu asistat de părintele V. MereL

La orele 11 parastas. Cântările 
liturgice şi de parastas vor fi esecutate 
de corul bisericei Sf. Nicoiae sub con
ducerea măiestrului Dima.

Dupâ parastas pelrinaj la mor
mântul iui lacob Mureşianu din cimlte- 
rul Capelei din Groaveri, cu care prilej 

\  «Gazeta Transilvaniei» şi «Reuniurea 
%femeiior române» vor depune cununi 
^pe mormântul lui lacob Mureşianu.

' După amiazi H 6 oare serbare 
comemorativă în sala festivă a gimna
ziului cu următorul program :

1. ) Cuvânt de deschidere ţinut de 
d-na Maria B. Baiulescu, presidenta R&u- 
niunei femeilor.

2. Declamaţiune (O eievă a Inter
natului).

3. elacob Mureşianu», conferenţă 
ţinută de Dr. V. Niţescu.

4. Două coruri, esecutate de e- 
levele internatului orfelinat.

La intrarea în sală se primesc 
c o n tr ib u ir i benevole p e n tru  F on
d u l z ia riş tilo r ,

Ş T I R I .
— 31 Noemvrie v. 1912.

Centenarul lu! lacob Mureşlanu-Dm
prilejul centenarului n naştere! lui I. Mu
reşianu au contribuit ?n urma iniţia
tivei luate de d-1 Dr. Horia P. Petrescu, 
următoarele stimate persoane pentru

o cunună pe mormânt şi pentru fondul 
ziariştilor :

Dr. Horia Petra-Petrescu 2*40 cor 
N. N. 1*60 cor.

Câte 2 cor.: Dr. Voicu Niţescu ; 
Dr. Victor Ola-Roman; Silvestru Mol- 
dovan; Dr. Traian P op; Dr. Aurel Do
brescu; Dr. Alexandru Dobrescu/ Dr. 
Eugen Sâmpetrean; Dr. Pomp. Nis- 
tor; Dr. Andreiu Micu ; Dr. Octavlan 
Cernea ; N. N .; Victor Popea; Dr. I. 
Moşoiu; Dr. Dan ; N. N .; Dr. Strivoiu; 
Al. Banciu ; Dr. Garoiu; Dr. Costi Moga; 
Victor Branişce; loan Brotea.

Câte 1 cor.: Dr. Romulus Oltean; 
N. N .; Dr, Ilariu Cojocariu; Zenovie 
Popovici; George Cutean ; 1. Dan ; N. 
N.; G. Goşa; N. N .; loan de Leméuyi; 
I. Puşcariu; loan Lacea; loan Spuderca; 
N. Fiuşturean.

La olaltă 60 coroane.
Din suma aceasta se va depune 

o coroană pe mormântul lui lacob Mu
reşianu, iar restul de 30 Cor. s’a dat, 
prin administraţia ziarului nostru, fon
dului ziariştilor, ca coroană eternă.

Atragem deosebita atenţiune a ce-
titorilor noştri asupra importan
tului articol „Noi şi streinii", ce-l 
publicăm in n-rul de azi.

Ştiri din România. M arele duce  
N ico la i M icha îlovic i a  a d u s  rege
lu i  o fo a rte  afectuoasă scrisoare  
a u to g ra fă  d in  pa rtea  ţa r u lu i . M a
rele duce va  rem ite  ţa r u lu i  u n  
ră sp u n s  a u to g ra f al regelu i ţ in u t  
în  acelaşi ton  cald.

Gu ocamiunea aniversarei luărei 
Plevnei, regele Oarol a primit dela re
gele Fer dina nd al Bulgariei o telegramă 
de felicitare In această telegramă, pe 
care regele Ferdinand a trimis-o din 
Star a Zagora, el face cele mai calde 
urări regelui Carol şi bravei sale ar
mate, care la 1877 a ajutat şi la înte
meierea statului bulgar.

— Ministrul industriei şi comer
ţului N. Xenopol a elaborat un regula
ment »pentru administrarea atelierelor 
de industrie casnică înfiinţate şi între
ţinute de întovărăşiri şi persoane par
ticulare«.

Regulamentul a fost sancţionat de 
rege şi prin el se dau acestor ateliere 
aceleaşi drepturi ca şi atelierelor de 
industrie casnică ale statului.

Se pun însă, pentru a evita între
prinderi nesocotite din partea unor per
soane, restricţiuni în senzul, că nimeni 
nu are voe să înfiinţeze un atelier de 
industrie casnică, fără de autorizarea 
prealabilă a ministerului.

0 nouă revistă. Cu anul nou apare 
la Cluj o nouă revistă lunară, politică, 
socială şi ştiinţifică: «Orientul Român», 
sub direcţia domnului V. E. Moidovan. 
Programul revistei apare din titlu. Va 
avea format de broşură, pe trei coaie 
şi va costa zece coroane anual. Noua 
revistă şi-a asigurat colaborarea unui 
însemnat mănunchiu de scriitori cu
noscuţi la noi. Numeri! de probă se vor 
trimite. Abonamentele se primesc de 
pe acum la adresa: «Orientul Român» 
(Kolozsvár, Wesselényi uteza 20).

Dr. Alexandru Dobrescu şi 
Dr. Aurel Dobrescu, medici spe
cialişti în boalele interne şiden-  
tistică, dau conzultaţiuni zilnic 
în Braşov, Piaţa mare ( Târgul 
Cailor Nr. 4).

Părintele anal soldat luat drept 
Spion. Din Oradea"se anunţă : Coraer- 
santul de aici, Zelig Felstbein a cercat 
aialtăeri să între în casarma din cetate, 
unde voia să-şi viziteze pe fiul său care 
era soldat Ofiţerul de inspecţie î”să 1 a 
luat drept spion şi imediat a dat ordin 
să-l aresteze. A fost arestat, cercetat 
cu deamănuatul şi luat ia întrebări bie
tul bătrân şi numai târziu după prânz 
a fost pus pe picior liber — ia inter
venţia poliţiei — care a arătat că ares
tatul e un comersant din loc şi nu spion 
rus, cum s-a crezut.

0 descoperire ştientiflcâ. Din Bu
cureşti oi se scrie: Di inspector sani
tar veterinar C. Staicovici a făcut o 
descoperire însemnată, care interesează, 
în foarte mare măsură, pe proprietarii 
şi crescătorii de animale. Se ştie, că 
pesta porcină şi pneumonia contagioasă 
a porcilor decimează un foarte mare 
număr de porci; şi mijloace ştiinţifice 
pentru prevenţiunea şi combaterea a- 
cestor boale nu există până astăzi, defi 
în toate iaboretoriile se fac nenumă
rate cercetări. Dl inspector Staicovici, 
a făcut cu privire la pesta porcină zi
lele acestea o importantă comunicare

societăţii de medicină veterinară. D-sa 
a arătat cum în laboratorul d-lui pro
fesor Babeş lucrează de aproape un au 
şi că d-sa este îndrumat în găsirea 
părăsitului care determină pesta por
cilor. Se comunică acum că rezultatele 
obţinute zilele din urmă, au confirmat 
pe deplin speranţele şi prognosticul 
d-lui Staicovici, fiindcă d-sa a şi izolat 
microbul parazit (care este clasat în 
grupa Sterotrichinelor) atât din pul
in o nii şi intestinele porcilor bolnavi de 
pestă rât şi din helmintele (metastron- 
gilus opei) cari se află în bronchieie 
râmătorilor. Acest remarcabil rezultat 
este chemat să soluţioneze problema 
combaterii cu succes a pestei porcine;

La noi ca’fl Rusia şi’n Rusia ca la 
UOU Se anunţă din Petersburg, că prin 
un ordin al ministrului de interne s-a 
detras debitul postai pe întreg teritorul 
rus, revistei germane «Simplicissimus». 
S-a oprit cetirea acestei reviste prin 
cafenele, iar cei ce va fi descoperit, că 
o primeşte In plic, va fi aspru pedep
sit. Asua’n Rusia.

Şi acum la n o i: Din B-pesta se 
anunţă: Poliţia de aici a confiscat — 
la cererea procuraturei din Pojon — 
toate esemplarele — 15 la număr — 
ale Calendarului slovac; «Slovenski 
Rodini Kaiendar»,pe cari ie-a mai aflat in 
librâria-editoare din Pesta. Pentrucă: 
cuprindeau material «agitatoric».

Duşmănie mare între cele două 
monarhii, dar — lucră la fel.

Ştiri mărunte. Din Odorhei se a- 
nunţă: O coastă de deal dintre comu
nele Firiosmartonos şi Enlaka dia cer
cul Cdsturului s-a prăbuşit pe o mare 
întindere, schimbând alvia mai multor 
părae. acoperind drumul şi nimicind un 
pod de piatră, construit în anul trecut.

— Cu toate nizuinţeie laponezilor 
de a imita cât mai mult cultura apu
seană, se pare, că în ceea ce priveşte 
automobilele, nu se prea însufleţesc. In 
întreagă laponia sunt numai 300 de 
automobile. Cauza:preţul prea mare al 
automobilelor şi drumurile slabe din 
laponia. Cele mai multe automobile, 
Iaponezii le comandă din America.

— Sufragetele londoneze au aflat 
un nou mod de a atrage atenţia pu
blicului asupra-şi. Dau de mal multe 
ori pe zi semnale de foc, aşa că publi
cul, dar mai ales, pompierii alarmaţi 
de semnalele lor, se adună, uefiind si
guri, că-i numai tragere pe sfoară şi 
în urmă se’mprăştie din nou.

— Din Stockholm se anunţă: Ob- 
ţinătorii premiului Nobel: Carrel. Sa- 
batier şi Grianard şi-au ţinut conferin
ţele la academia da ştiinţe. Regele a 
dat un dineu în onoarea lor.

— Un muncitor de 17 ani, Iohan 
Dressler a împuşcat santinela dela de
poul militar din Studenca.

— Detectivii au prins în gara din 
Pesta (Ferencváros) pe 4 ţărani, obli
gaţi la serviciul militar, cari voiau să 
treacă in America. Ei au declarat că 
pentru suma de câte 60 cor., le mijlo
cise dezertarea Individul László Béla, 
contra căruia s-a pornit acum cercetare.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului;: Szé
ke ly  ş l  R é ti,  fabrică de mobile.

Membrii români ai reprezentan
ţei comunale din BraşOY simt invi
taţi a lua parte la consultarea ce 
se va ţinea Marţi în 4)17 Decem
vrie a. c., la 5 oare în localul ca- 
sinei române. Cauze de tot însem
nate recer prezenţa tuturor mem
brilor români- — loan Lengeru, 
preşedintele clubului român.

Din Braşov şi Tara-Bârsei
Adunarea Reuniune! femeilor rom. pentru 

ajutorarea văduvelor.
Braşov 30 Nov.

Vineri, în ziua Stulul Andreiu, 
după prânz, şi-a ţinut, îu sala festivă a 
gimnaziului din Braşov, Reuniunea fe
meilor ro mâne pentru ajutorarea vădu
velor din Braşov şi Săcele, adunarea sa 
generală. Adunarea a fost condusă de 
presidenţa, d-na Balaş a Blebea,

Din raportul comitetului, cetit de 
secretarul Dr LBlaga, rezultă că această 
Reuniune, unica la noi Românii din 
Ungaria, prosprrează frumos. Împarte 
şi ajutoare văduvelor sărace—anul acesta 
s’au dat, 450 cor— şi susţine şi un azil, 
în o casă a Reuniunii, cu o grădină 
mare, în care dă locuinţă la 4 văduve 
şi o îngrijitoare. Reuniunea are 43 
membre fundatoare şl 132 membre or

dinare. Indecursul anului acestuia s’au 
înscris în şirul membrelor fundatoare, 
dnele:* Maria Median, Aneta Zăhan şi 
dl prof. I. C. Panţu.

Anul acesta s'a găsit uu suflet, 
nobil şi generos, dşoars E m il ia  P ă r - 
vu, care a dăruit Reuniunii o casă, în 
valoare de cel puţin 1 0 ,0 0 0  cor, in 
scopul, ca Reuniunea să deschidă şi 
acolo un a z il p e n tru  văduve  sărace; 
pentru sine şi-a păstrat dşoara Pârvu, 
până trăieşte, numai o cameră şi folo
sinţa grădinei. In 1 Octomvrie 1913 
trece casa în proprietatea Reuniunii. 
Dşoara Emilia Pârvu este cea mai mare 
binefăcătoare a acestei Reuniuni, fă- 
cându-şi prin aceasta numele nemuritor 
nu numai în Reuniune, ci peste tot în 
societatea românească diu Braşov.

Alt suflet, bun, fericita M a ria  
IJum . Pascu, tot din Schei u, înainte 
de a părăsi lumea aceasta, s’a îngrijit, 
ca din averea ei, lăsată Bisericii şi 
pentru alte scopuri de binefacere, să 
se deie şi Reuniunii 1000 cor.

Alte daruri s’au mai făcut din 
partea dnelor: Balaşa Vâtăşan şi Eu
genia 1. Oancm, câte 40 cor. 1 C. 
Panţu 50 cor, în memoria părinţilor 
lor iubiţi şl Mina Alexandrescu tot 50 
cor. Adunarea le-a exprimat mutţămită 
şi recunoştinţă.

D-na cassieră, Virginia Vlaicu, a 
cetit raportul cassei, dând informaţii 
detailate asupra mişcării cassei şi asu
pra averei Reuniune!. Averea Reuniunii 
constă din casele ei, în valoare de cor, 
28027.20, fondul general: 9167.56 
Fondurile: „Axente Sever,* de cor. 
2336.56, Elena A. Popovici, de cor. 1126.86 
„Victoria şi Gonst Iuga*, de cor 602.80 
şi „Anonim“, de c. 300. In total averea 
e de cor. 41S60'98. Sporul anului e 
de cor. 1054813, afară de donaţiunea 
fericitei Maria D. Pascu, care nu s’a 
încassat încă.

Adunarea a exprimat muiţămîtă 
protocolară zeloasei şi constienţioasei 
casiere, dnei Virginia Viaicu, care se 
îngrijeşte cu tot devotamentul de inte
resele Reuniunii. Dupăce s’a trecut şi 
budgetul pentru 1912/13 adunarea a 
ales pe dnele: Aneta Zăhan, Victoria 
Russu, Emilia Aron şi Elena Căpăţînă, 
să revizuiască socotelile anului 1912/13 
şi pe dnele: Elena Pricn şi Maria Bâr- 
bucean, să verifice sumariul şedinţei 
adunării gsnerale.

Rap.

Ştiri şcolare. Terminându-şi ins
pecţia şcoalelor noastre medii dl di
rector suprem şcolar A. Kuncz a ţinut 
eri după amiazi conferenţă obicinuită 
cu profesorii gimnaziului, Sn care şi-a 
expus constatările făcute cu prilejul 
inspecţiei sale.

Examenul suplelor de maturitate 
la gimnaziul nostru va avea loc Mer- 
curi în 5 Dec. v.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: In aminterea fostului lor 
bun prietin f  Th. Theodorini deputat 
de Prahova, dela I. G. Babeş (Azuga) 
50 lei şi dela Em. Arghiriade (Sinaia) 
tot 50 lei.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Şezătoare literară. Ni se scrie: 
Preoţii şi învăţătorii din Râşnov, în do
rul de înaintare ce’l au faţă de paro- 
chienii acestei comune bisericeşti, astăzi 
în prima Duminecă din post i-au con- 
chemat în edificiul cel nou al şcoaleila 
o întrunire. La 2 oare p. m. sala clasei 
a II «ra plină de oameni tineri şi bă
trâni, cărora li s’a esplicat mai întâi 
chestiile comunale, dreptul de alegător, 
împărţirea cercurilor electorale etc. Pe 
urmă s’a Încins o discuţie despre năca
zurile comune, cari cum ar putea fi 
lăcuite, luând parte la discuţie fiecare 
cum i-a zăcut la inimă, luându-să hotă
râri pentru îmbunătăţirea islazului co
munal, regularea şi iluminarea comunei 
(Dobricei) canalizarea râului Ghimbăşel 
ce trece pe lângă şi prin comună, fă
când uneori ravagii cam îngrijitoare. 
Toate acestea sau decis a eă pretinde 
dela antistia comunală, să fie duse în 
îndeplinire.

Pentru dîstrsctie Ii s’a cetit apoi 
din povestirile da Pop Reteganul „Mus 
trarea păcatului“ care» a fost ascultată 
cu o incord&tă atenţiune. Apoi li s’a 
cetit noutăţi despre răsboi, şi mai ales, 
urmările răâboiului din Telegraful- 
Komân,

De încheiere li s’a anunţat la cei 
peste 200 de bărbaţi presenţi, între 
cari erau şi două dame d na preofc-văduvă 
Susana Nan, şi d-na Anica Cristolovean 
soţia înv. dirig, că în tot decursul 
postului Dumineca şi sărbătoare, şi de 
va fi de lipsă şi în câfc8 o sară peste

săptămână, să vor ţinea astfel de în
truniri folositoare şi instructive.

Totdeodată li s’a spus că analfa
beţii doritori de carte, să se anunţe, de 
vor fi, căci sub 50 de ani nu să vor 
prea afla, pentru de a să începe cu ei 
Instruarea lor. Cu Dzeu înainte. De 
atunci regulat să ţin Dumineca şi săr 
bătoarea sezătorile începute, R.

ApolloBioskop. Sâmbătă şi Du
minecă 14 şi 15 Decemvrie:

Cataractele din Szt. lohannes 
(vedere.) Portarul (humoristic) Copi
lăria fericită (umoristic.) Părerea (dramă 
filmul lung 500 metri.) O noutate a 
»Companiei Nordiok film.« »Doi băr
baţi« sau Sclavii frumuseţei. Spectacol 
în 3 Acte, filmul lung ,1500 metri. 
Rolurile principale: Elsa Fröhlich, Fer
dinand Bonn, Robert Dinesen.

Afară din program »Surorile«. 
Dramă socială In 3 Acte filmul lung 
1500 metri. Iu viitor In fiacare; Luni e 
pauză. Marţi şi Mercuri program nou.

In urma decedării urnit regreta
tului nostru soţ, tată, socru şi moş 
B a za r  N a sta si , nenumăraţi prietini 
şi cunoscuţi de aproape şi de departe 
s-au grăbit să ne condoleze prin 
graiu viu şi în scris.

Ne împlinim şi pe această cale 
datorinţa de ale exprima cea mai caldă 
mulţămită pentru cuvintele de mângâ
iere, ce ni-au adresat.

Braşov, 30 Nov. 1912 v.
Familia.

Urania-Kino.
Numai Duminecă în 15 Dec. 1912 

la 4, 6 şi 8 oare, cu următorul pro
gram :

Construirea unui pod do cătră sol
daţii francezi. (Aceste chipuri ne arată 
cum în timp de 24 minute se poate con
strui din pontoane un pod peste un 
râu destul de lat. peste care poate trece 
imediat o armată); Copilul în prăpastie 
(Dramă americană emoţionantă, de că
lăreţi într’un act); Moriţ pe moşia na
şei sale şi cumpărăturile sale în Paris 
(Umorescă interesantă); Războiul balca
nic (Lupta dela Liile-Burgas, unde Bul
garii au repurtat o victorie decisivă a- 
supra Turcilor. Mare tablou de luptă 
Foarte actual); Friguri după aur (Dra
mă admirabil colorată din vieaţa unui 
milionar; în 3 acte. Ca adaus la sfâr
şitul actului II. «Jocul în jurul viţelului 
de aur», reprezentat de corpul baletis- 
telor in ar ei opere din Paris. Dansatoare- 
solo d-şoara Napierowska. Cea mai fru
moasă operă maiestră «colorată» a fa- 
bricaţiunei artistice a prezentului); Max 
vrea să crească. (Cel mai nou şlagăr al 
celebrului umorist Max Linder. 800 m. 
lungime. Comedie admirabilă. Se repetă 
la dorinţa generală).

Cărţi ş i  reviste»
A apărut de sub tipar: „Cultiva

rea viei, manuarea vinului, morburile 
şi vindecarea lor■; cu un conţinut bo
gat, având peste 153 ilustraţiuni şi 300 
pagini de tipar, Se capătă ia autor — 
D. D. Graur, înv. — Somlyó gyűrtelek, 
posta Krasznahidvég (Szilágy m), cu 
preţul de 2 coroane -{- porto 20 fi Ieri.

La 10 exemplare comandate deodată 
se trimite' 1 exemplar de onoare.

Proprietar:
Fip, Á, Mureşianu : Branişce & Comp 

Redactor responsabil : 
loan Brotea.

Uşor ea peana- Hai trainice ca pielea-
Despre avantajele 

călcâe de gumi 
recunoscute

Fondat la 1845-

M. NEUMANN m l
T A I L L E U R .  F u r n i s o r u l  c ă r ţ i i  I m p .  r e g a l e  ş l  e a m e r i a l e .

Vestminte pentru domni, băeţi 

şi fete, gata şi la comandă



Pagina á. Ö A Z E T A T R A N S I L V A N I E I . Nr. ! # •—1912

Recunoscut de medici specialitatea de

Corsete franţuzeşti, apărătoare de sto- 
mah, cingătoare, bretele ortopedice
(Gradhalter) etc. după măsură, te conlecţ'o- 
naazâ cu preţuri scăzute de

Mme B. Bappaport
Braşov, Strada porţii Nr 59 (vis-i-vis ca 

Hotel Coroana-
Reparaturi se fac cu preţuhi foarte ieftine.

É m m à à

O v a i ! Tuşea, răguşala şi Sema a Tiudecă iute şi sigur Tră iască

Tuşea blăstămată 
o să înă înece !

are gust bun şi ru  strică apetitul
Per Karton 1 cor şi 2 coroane

Karton do proba 50 bani.

Se căpătă în farmacii şi droguerii. | j  
l l e p o ü i t  i i r i n e i | i a l  d e  t r i m i t e r e :

Dr. E g g e r  Led şi E g g e r  I.
BIJD iPE ST , VI. K evai-u . 12.

Se camătă în  B raşov'. Borsody István, lulius Hornuug, Etnii Jekellus. Franz 
Kelemen, Viktor Kiéin, Eduard Kugíer. Eugen Neustádter, Karl Schmidt, 
Friedrich Stenners, farmacie, Lang & Theil, C. H. Neustadter, Iulius Teutsch, 
droguerie. liă şn o v  : Eugen Pastei ner, Dr. Poschs Eerben, farmacie.

Pastile Egger m a  
vinde cat.

Străm utare de local.
Avem onoarea a aduce la cunoştinţo On. muştirii şi On, public că
= = E l £ A G h A Z I K n y  3 L l = = =
de manufactură, mode şi mărunţişuri en gros şien detail, care de 
timp îmdelungat e’a bucurat de reputaţie bună, Tăun strămutat în 
coiţul Stradei Vămei şl Mihail Weis, aranjeat după cerinţele moderne.
=  m ă r f u r i l e  «liat f o a t u l  n m g a x in  le  T in d ea u  eu  p r e ţ  ateăzut. =

Tot mobiliarul din prăvălia veclie; pulturi, 2 table pentru firmă 
şi tot ce este necesar pentru vitrine, le vindem îoarte ieftin.

Ne rwăi le sprijinul Onor. pnMic.
Cu toată stima Werzar Antal şi Fiu.

r<«KŞe.W«aiî?®r̂ iţ*p3

Fabrică de tricotaj şi flanelirie 
Georg Foith & Comp.
Prednse proprii de tot felul de ciorapi şi ar

ticole de şport.
Joi în 22 Decemvrie ne mutăm cu ptavă'ia din odaia 

de şedinţe a Băacei Naţionale Sec. pe acţii, în localul nos
tru de mai nainte, cjare l’a mărit şi aranjat din nou în 
Strada Porţi fir. 24.

Acolo se yor vinde diferite soiuri d e  c i o r a p i  d e  
c a r n a ,  j a c h e t e  p e n t r u  h a r h a ţ i ,  a l b i t u r i  p e n 
t r u  p a r b a ţ i  ai a l ţ i  a r t i e o i i  c a  p r e ţ u r i  f o a r t e  
ie f t in e .

Atragem atenţiurnes, cu dsasobire asupra articolelor 
de sport pentru eantâ.

Cu toată stima

GEORG FOITH & Co.
Magazii c i mărfuri de tricotaj şi mărunţişuri En gros şi E i detail.
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Ce? rtr» 1use rrguşefei şi ca 
tarului are efectul msi bun

BOMBOANE PEMETE
ne lui R E T K Y

a se observa, ea. la cumpă
rare să se ceară, expres 
Bomboane Rethy, deoarece 
sunt multe imitaţii re-e.
I Carton 60 bani.
Să cumpărăm numai

Pemete bomboane.
mxwiBsœmmBKimBmœ

Senzaţional de ief in .
Sezon noutăţii.

Ghete cu şi- 
nor de dame Q d A 
box, moder- Q .ţJ ţ j  
ne şi solid /• :~ J

ibete cu şi- 
nor de dame 

chevreau, 
f. elegante
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Turul-Ghete

Ghete cu şi- 
nor pentrui A CA 
domni, stil H , 0 U  
mueric. ele
gante, solide

sunt
prima clasă, elegante

şi valoroase.

i  Turul fabrică de ghete S. A.
Cea mai mare fabrică din monarlne

Prăvălia:

Braşov, Strada Porţii 8*
e Ghoce cu şinor i a  

Box moderne 11} 
şi solide AV

0 0 0 © 6 @ 0 § û 0 0 0 û 0 g

I  Gaüonri fie Crăcii practice, g
o  U n o ie u iM  : O
O  Covoare, Hànfer, Vorleger etc. O  
Q  HA u ş a  m a l e :  S
0  Pânzătur? Coperte de masă, Q  
Q  de păreţi, (Wandschoner) etc. Q  
O  Galoşi şi Şosori dn St.-Pe* O  
O teriburg. O

8 Celluloid şi jucării de O  
gumi. Asortiment mare. O

®  Linoleum Industrie g
O  Strada Vamei 22 Telefon 528.

O O O O O O O O O  G o o o o o

Ghete
de bărbaţi, dame, şi copii
de cea mai bonă calitate, elegant 
lucrate, preţ convenabil, se ca-
păta la

Veres Vilmos,
p ră v ă lie  d e  g h ete . 

T ârgu l b e ilo r  Nr. 9.

N. M. 16695/912.

Publicaţiune.
referitoare de a lua în vedere 
listele, care cuprinde propunerile 
dajdiei de venite clasa iD pentru 
a statori eouiribuţiumîe pentru 
periodul anului 1911-12 de afaceri 
nouă, întreprinderi şi meserii, 
pro 19i2 şi ord nea de zi a per
tractărilor comisiei pentru atatori- 
rea dajdiei; Locul de pertractare: 
sala cea mare dela Sfat (Piaţa 
Frauz Iosef), începutul pertractări 
lor, fiecare zi punct 8 oare dimi
neaţa.

In 27 Decembre 1912 N. P. 
3235-3329 (63 posîţii) Tâmplari, 
măsari, giuvaergii, bărbieri, cia- 
sornicari, comersanţi, de Gândite, 
prăvălieri de ghete, comersanţi 
de piele, cărăuşi, bújari, spedite- 
ri, spediteri cu automobil, zi
dari şi neguţători de lemne.

In 28 Decembre 1912 N. P. 
3330-3450 (76 posiţii) zugra vi‘
văpsitori, spălători, fotografi, mă» 
nuşari, tapiţeri, eomersanţi de 
mobile de lemn şi fier, fabrici, 
de bănci şcolare, eomersanţi de 
paturi, technici, tipografi, mineri, 
negustori mici, prăvăliaşi, birtaşi, 
şi cârciumari cu plată.

In 30 Decembre 1912 N. P. 
3451-3527 (55 posiţii Cârnăţari, 
măcelari, edvocaţi, medici, den
tişti, ingineri privaţi, brutari, 
cazangarie, eomersanţi de manu
factură şi mărunţişuri, neguţători 
de mărfuri de modă pentrn da
me, croitori de bărbaţi şi dame, * 
bazar.

In 31 Decembre 1912 N. P. 
3528 până în fine (72 posiţii) A* 
genţi, muzicanţi şcoala de duel, 
arândaşi depământuri. artiştistreini, 
teatrul kinematograf Apollo, Urá
nia şi Veuus.

Lista referitoare ia comer
cianţi, meseriaşi, agenţi etc. pro- 
văzuta din partea comisiunei, ca 
sume de dare de câştig clasa III. 
este depusă la oficiul de dare o- 
răşeneso şi se poate vedea de ori 
şi cine în decers de 8 zile dela /  
17 Decemvrie până la 24 Decern- ’ 
vrie 1912. ^

Observări contra stabilirei f 
contribuţiunei aţâţ proprie cât 
şi pentru alte persoane se pot a- 
dresa la Direcţia financiară r. u. 
în scris în decursul timpului ară
tat, sau eupă acea la comisiunea 
pentru statorirea dajdei.

In contra dajdiilor de pe auul 
1912 stabilite deja în anul trecut 
sau în luna lui Aprilie a anului 
curent nu se pot face observări.

Brassó, 14 Decembre 1912.
Oficiul de dare orăşenesc•

Atelier Fotografic 
H. Gust ./

BRAŞOV, Târgul Grânlui 8. \

isaiæsï̂ »ïsaœËasaaM»

Vă rugăm să priviţi vitrinele la

LANG, ROSENTHAL & PALMHERT
Târgul boilor Nr. 1. BKAŞOV, Strada porţii Nr. 4.

I
R e i s z  M i k  S Fabrică de mobile

Békéscsaba, Nagyvárad, B r a ş o v ,^  vanei 32.
Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. — Cu preţuri convenabile pe lângă garanţie. 
Aranjament complect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Planuri gratuite.

Telefoi .513

1
TIPARUL TirOGRAFIEi A. MültlfANÜ, BRANfSCE h  O0MP: BKAŞOV,

ta


